



潍坊市基层法律服务工作者积极参与乡村治理

# 情法并用化解基层矛盾

□记者 张鹏  
通讯员 徐卫光 冯斐 报道

**本报诸城讯** 诸城市桃林镇合乐社区两住户因共同的界墙基坍塌而产生的修缮费用争执不下。日前,院墙一侧的丁大嫂来到镇公共法律服务站寻求帮助,申请人民调解。受理申请后,桃林镇公共法律服务站主任于海龙立即带领调解员对界墙进行现场勘查,通过释法析理、规劝疏导,最终两家同意一户出沙子、一户出水泥共同对墙体加固,握手言和。

“原来‘和事佬’‘老娘舅’式的调解已不能满足群众的需求,而且很难从根上化解矛

盾。”潍坊市司法局副局长殷玉萍说,基层法律调解员经过实地调查,可更多掌握案件情况,抓住矛盾纠纷争议焦点,情、法并用找到突破口。

近年来,潍坊市为农村宅基地、土地流转、金融诈骗等领域纠纷搭建调处平台,切实维护百姓合法权益,还积极为三资管理、土地流转、招商引资、产业结构调整提供专业法律服务。

找到矛盾产生的根,突破解决矛盾的点,调处才能成功。寿光市重点围绕农村产业结构调整、土地流转等提供法律服务,规范审查村级合同,排查梳理隐患,化解历史遗留问题;昌邑市各基层法律服务所组织开展防范非法集

资活动,从源头上预防非法集资事件的发生;诸城市实现律师、基层法律服务工作者点对点“单兵服务”的同时,做到律师事务所、法律服务所单位“组团服务”,弥补人少点多的缺陷;昌邑市通过出具法律意见书、参与经济项目谈判和决策等多种形式,为乡村招商引资、村镇企业发展等提供法律咨询。

“今年全市基层法律服务工作者积极参与乡村治理,指导制定村规约定,为村级事务运转、重大事项提供法律意见建议,不断提高基层自治水平。”殷玉萍说。今年以来,潍坊市有786名基层法律服务工作者担任4979个村

(社区)法律顾问,共为村(社区)产业发展、种养殖业调整提供法律意见241条,完善村规民约1075个,审查村(社区)经济合同5871个,办理法律援助案件852件,开展普法宣传279场次,为乡村振兴发挥了积极作用。

潍坊市依托基层法律服务所建立专业调解组织,将调解组织网络向基层法律服务领域延伸。充分发挥法律专长,积极参与村(社区)矛盾纠纷化解,增强了矛盾纠纷调解的效果。今年半年多时间,各基层法律服务所及基层法律服务工作者共参与矛盾纠纷化解1305起,协助党委、政府化解信访案件697件。

## 专项资金 助力高质量发展

□记者 张鹏  
通讯员 隋晶 报道

**本报潍坊讯** 为加快突破潍坊市“十强”产业领域核心技术,推动新旧动能转换纵深发展,日前,潍坊市财政局积极争取2022年度省级新旧动能转换重大产业攻关项目资金3300万元,位列全省第二位。

据悉,此资金将专项用于支持8个县(市、区)10个新旧动能转换重大产业攻关项目。该专项资金聚焦“十强”产业关键共性技术难题,瞄准产业集群和链条核心堵点,重点支持新一代信息技术、高端装备、现代高效农业等方向,集中力量攻克技术难题,加快抢占产业制高点。目前,资金已全部下达至有关县(市、区)。

## 诸城发现

### 龟类足迹新属种

□记者 张鹏 通讯员 李芳 报道

**本报诸城讯** 近日,诸城市恐龙文化研究中心研究人员在诸城市皇龙沟恐龙足迹化石点进行科学研究时发现,在恐龙足迹群的中上部有20多个龟类足迹,其中一个保存完整,根据其形态命名为“完整诸城足迹”,为龟类足迹新属种。这一发现发表在最新一期国内权威刊物《地质论评》上。

据介绍,“完整诸城足迹”属于早白垩世,具有5趾,足迹长度略大于宽度,呈现为凹形足迹。相较于恐龙足迹化石,龟类足迹化石在我国发现比较少,相关研究更少,仍处于起步阶段。“完整诸城足迹”是目前发现的保存最完整的龟类足迹化石之一,较全面地反映了造迹者足部生物学特征,为进行生物学特征重建及研究足迹形成机制提供了新的材料。

## 高密建立全链条

### 干部教育培训体系

□记者 都镇强 报道

**本报高密讯** 今年以来,高密市出台《关于加强干部教育培训建设专业化干部队伍的实施意见》,开展干部专业能力大培训、大练兵、大比武,建立全链条干部教育培训体系,全面增强干部的理论素养、专业本领和实践能力,为建设高素质专业化干部队伍打下坚实基础。

其中,高密市建立市级抓示范、部门抓专题、镇街抓兜底三级培训网络,市级重点举办领导干部强基赋能培训班等示范班,部门根据业务职能举办专题培训,镇街开展村(社区)党组织书记等基层干部培训,构建起上下联动、贯通到底的大培训工作格局。引导镇街区、部门单位培育打造自然资源大讲堂、审计微课堂等学习品牌80余个,开展小班额、定制化培训,提升干部履职能力。目前已开展各类培训300余期,累计培训干部1万余人。

## 安丘深化校企合作

### 汇聚高端人才

□记者 都镇强

通讯员 高慧 黄卫华 报道

**本报安丘讯** 今年以来,安丘市借势而为开展校地合作“双百行动”,在精准上下功夫,不断汇集高端人才。引进22名高端技术人才,举办11次校地校企交流活动,促成21个科技成果转化。

开启校企共建路径,组织富邦药业、圣川饮品等20余家企业在先先后6次赴北京、南京等地开展企业和人才、技术需求对接,实地参观高校实验室,面对面与专家交流,为企业解决技术难题18个。拓展校企人才共用路径,组织潍坊市内30余家企业,参加潍坊市—南京林业大学深化校地合作签约仪式暨科研成果推介会,分领域举办专家论坛,解决企业共性技术难题39个。

## 寿光推动校企人才

### 精准高效匹配

□记者 石如宽 通讯员 马文友 报道

**本报寿光讯** 近年来,寿光市深入推进校地合作“双百行动”,不断深化校企人才合作层次和深度,深入推动校企人才精准高效匹配。全市围绕企业发展需求,联合科技、工信、人社等部门,对105家重点企业开展“人才+”行动专题调研,精准把握386项技术、人才、用工需求,以需定向服务发展。

寿光市瞄准现代农业、生物医药、高端化工等特色产业,依托派驻高校的人才专员和引入的科技副总,分领域与高校院所一对一联系,先后分领域、点对点推送企业院校人才技术成果112项,推动中国石油大学等5家高校院所来寿光开展互访对接,推动转化科技人才成果12项,建立校地人才合作平台2个,12家产业链企业直接受益。

## 青州校地合作

### 硕果

□记者 石如宽 通讯员 文久学 报道

**本报青州讯** 去年以来,青州市聚焦校企沟通渠道不畅、企业技术瓶颈等难点、堵点问题,深入实施校地合作“双百行动”,与40多家高校院所建立联系,推动高校院所科技创新资源下沉一线,同时,青州市选派4名熟悉经济业态、了解人才政策、善于沟通协调的领导干部,到清华大学、北京化工大学等担任科技人才专员。

“在市里帮助下,我们从中国农业大学聘请了郭仰东教授任企业科技副总,合作开展了葫芦科蔬菜优质多抗种质创新及新品种选育项目,选育优质、多抗、适应性强葫芦科蔬菜新品种4个。”华盛农业集团股份有限公司负责人李兴盛说。

## 为乡村振兴文章写好统一战线段落

□本报记者 谭佃贵

“能在家门口挣钱,多亏了‘粽子姐’!”家住临朐县九山镇南店村的宗爱梅,为照顾2个孩子无法离乡打工,如今在家门口实现了就业,每月能赚到4000多元。

宗爱梅嘴里提到的“粽子姐”,是在该村创办粽子生产企业的于德红。作为临朐县的一名统战成员,临朐县九牛食品有限公司总经理于德红已带动九山镇南店、朱庄、柴家庄、青平峪等村的农村劳动力和家庭妇女40多人实现就业,增加村民收入100多万元。“我们全是手工包粽子,新手一天包五六百个,慢慢提速,熟

练工一天能包2000多个粽子。”于德红说。

今年以来,临朐县围绕打造“同心筑梦·助力临朐发展”服务品牌,开展凝聚共识、民企帮村、结对共建等助力乡村振兴三项工程,为党外人士助力乡村振兴提供了广阔天地,统战成员从统战工作对象转变成为统战工作力量。

目前,该县统一战线有1268名成员参与乡村振兴项目,有360家企业在乡村运营,带动就业村民1.4万人,总投资22亿元。

临朐县云居山里家庭农场的总经理马云强于2014年返乡承包了燕子崖村的700多亩荒山荒地和部分口粮田,着力发展乡村旅游和田园综合体,让村民充分参与和受益。原来杂草丛生的荒山,种上了小米、瓜果、蔬菜和绿化苗木等。村民通过流转荒山和土地变为“股民”,通过在农场打工变为“工人”,人均增收3000多元。

马云强还是新媒体的运营高手,他创办的“云顶传媒”旗下带货主播已有20多位。他连续参加两届中国青年年货节,积极组织乡村好青年参与,帮助当地村民直播带货。

“下一步,我们将扩大企结对共建规模,

着力做好人居环境美化绿化、直播助农带货、

项目提质增效等方面的工作,为乡村振兴这篇

文章写好统一战线段落。”临朐县委统战部分

管日常工作副部长王兆剑说。



为引导老年人科学爱眼护眼,10月24日下午,诸城市老年大学联合当地眼科医院举办“爱护眼睛 守护光明”眼保健科普知识讲座,并现场为广大老人进行视力检查和眼病筛查。

寒亭区固堤街道把改革作为推动发展的关键一招

以链为媒激活发展活力

在优奈尔生物科技有限公司内,近2000份来自世界各地的西瓜种子,构成了庞大的种质资源库。据寒亭区固堤街道办事处副主任李巍介绍,该公司持续加强育种创新攻关,530余个本土化西瓜新品种在固堤试种测产,将有效带动辖区西瓜产业链升级。

科技创新是引领高质量发展的第一动力。近年来,寒亭区固堤街道扶植引导企业持续加大科研创新力度,推动科研成果有效转化,辖区现有高科技企业8家,13家企业入库国家科技型中小企业。

为促进产业链与资金链良性循环,该街道还积极创新政银企对接方式,常态化开展金融服务润企走访活动,帮助5家企业对接金融机构。该街道持续加大资金引入力度,今年以来资金累计到位5.52亿元,通过拓展资金链,激发经济发展大潜力。

此外,该街道实施引育协同、载体培育、服务提质三大工程,新增大中专及以上毕业生在固堤就业342人,其中博士5人、硕士研究生18人,推荐12个项目参与市区人才创新创业大赛,对接中国农科院等科研院所,为百德生物等企业引进院士3人。

□记者 都镇强  
通讯员 李国杰 报道

**本报潍坊讯** 今年以来,潍坊综合保税区扎实推进党史学习教育常态化、长效化,持续开展“我为群众办实事”活动,切实将党史学习教育成效转化为企服务实效。

近日,潍坊综合保税区以“我为群众办实事”活动为抓手,针对部分路段路灯的年久老化、不亮等问题,成立专班,拿出改造方案,对全区156盏路灯进行改造,新增加192盏。同时,在园区内人员密集路段加装了10盏高杆灯,方便企业职工和居民的出行。“路灯装上后,晚上再也不用摸黑走路了。”位于潍坊保税区的歌尔入职崔凯旋说。

围绕建设功能齐全、人气聚集、近悦远来的现代化高品质园区目标定位,潍坊综合保税区统筹推进园区建设工作,高标准、高质量推进绿

植提靓、道路扬尘治理、飞絮综合防治三大重点工作,园区布局持续优化、基础配套不断完善,群众幸福感不断提升。

同时,潍坊综合保税区主动靠前服务,把提高服务质量与提升服务温度有机结合,打造“五位一体”企业服务机制,以一站式便民服务打通服务群众“最后一公里”。

比如,面对企业群众日益多样的办事需求,在打造“全生命周期”成长服务链的基础上,潍坊综合保税区拓展“中心管家”集成服务模式,

设置“一线通”中心专线,做到一线连通、一人专办、一办到底,为企业群众提供“线上+线下”全生命周期服务。

安全生产、生态环境、疫情防控、金融债务、信访维稳等一排底线,与企业生产经营息息相关,是实现高质量发展的必要前提,也是企业发展中容易遇到的难点问题。针对企业关切,该

保税区建立安全员、警务专员、法律顾问、信访专员服务机制,从公安、环保、应急等队伍中为企业选派服务专员,提供专业精准便捷的服务,为企业健康发展保驾护航。

此外,潍坊综合保税区还不断延伸服务触角,畅通民意反映渠道,了解掌握群众所思所想所盼,用心用情用力解决企业的困难事、群众的烦心事。

截至目前,该区线上累计收集诉求3785件、办结率100%,12345政务服务热线群众满意率连续保持100%。

□本报记者 石如宽  
本报通讯员 张冬冬

10月21日一早,67岁的杨云凤就来到寿光市婚姻登记处婚姻调解办公室准备开始一天的工作。“我们做婚姻调解,注重法律运用,需要不间断地学习婚姻家庭相关法律法规,力争不说外行话。”退休前身为法官的杨云凤说。

为促进家庭和谐、婚姻稳定,给青少年健康成长创造良好的家庭环境,寿光市于2018年组建婚姻家庭纠纷人民调解委员会,通过媒体向社会公开招募婚姻家庭调解志愿者,从中吸纳专业律师、心理咨询师、金牌调解员等,组

建了一支富有责任心和奉献精神、懂法律、有专长的调解员队伍。“婚调委现已聘任调解员380余名,下设11个调解小组,8个调解室,面向协议离婚人员开展婚姻指导、心理疏导、婚姻危机干预、法律咨询等服务。”寿光市关工委副主任马金涛说。

据寿光市司法局副局长李增和介绍,为提升调解能力和水平,该局联合该市妇联对调解员开展政策法规、婚姻知识、调解技巧方面的培训,有效提升调解团队的专业素质和能力。截至2021底,寿光市、镇、村三级婚姻辅导机构与14处律师事务所合作,聘请76名律师调解员,有效提升了依法调解能力。

寿光市的婚调委建立由公检法司、民政、妇联、关工委等多部门参与的婚调工作服务机制,定期召开联席会议研判问题;实施调解团体制。婚调委将每天的调解情况全部

“一案一记”形成工作台账,详细记录每个案件的调解情况,每月一汇总、每年一人档。在此基础上,婚调委组织志愿者对离婚数据及原因进行总结分析,对典型案例、调解经验和工作感悟进行归纳整理,编印了《婚姻家庭辅导工作手册》,为调解员处理各类矛盾纠纷提供借鉴参考。

在实践中,寿光市的婚调委也逐步探索出现场调解服务“一接、二听、三调、四嘱”和“引导分流、倾听判断、说服教育、跟踪回访”四步工作法等经验。

寿光市的婚调委自成立以来共接待离

解过程中,调解员不但讲法讲情更讲理,还注重心理互动,用沟通、劝解等方法说服当事人。调解员孟祥国是国家二级心理咨询师,在与当事人交谈过程中善于把握当事人心理活动的一般规律、个性差异和情绪状态,通过推断当事人行为背后深层次的心理,掌控当事人的情绪状态、把握当事人的性格特点、与当事人达成良好的心理互动,解开婚姻家庭纠纷的心结。

寿光市的婚调委自成立以来共接待离

## 成功劝和6499对,劝和率43.8%

解过程中,调解员不但讲法讲情更讲理,还注重心理互动,用沟通、劝解等方法说服当事人。调解员孟祥国是国家二级心理咨询师,在与当事人交谈过程中善于把握当事人心理活动的一般规律、个性差异和情绪状态,通过推断当事人行为背后深层次的心理,掌控当事人的情绪状态、把握当事人的性格特点、与当事人达成良好的心理互动,解开婚姻家庭纠纷的心结。

寿光市的婚调委自成立以来共接待离

解过程中,调解员不但讲法讲情更讲理,还注重心理互动,用沟通、劝解等方法说服当事人。调解员孟祥国是国家二级心理咨询师,在与当事人交谈过程中善于把握当事人心理活动的一般规律、个性差异和情绪状态,通过推断当事人行为背后深层次的心理,掌控当事人的情绪状态、把握当事人的性格特点、与当事人达成良好的心理互动,解开婚姻家庭纠纷的心结。

寿光市的婚调委自成立以来共接待离